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	Một xưởng sản xuất hai loại sản phẩm loại I và loại II từ 200kg nguyên liệu và một máy chuyên dụng. Để sản xuất được một kilôgam sản phẩm loại I cần 2kg nguyên liệu và máy làm việc trong 3 giờ. Để sản xuất được một kilôgam sản phẩm loại II cần 4kg nguyên liệu và máy làm việc trong 1,5 giờ. Biết một kilôgam sản phẩm loại I lãi 300000 đồng, một kilôgam sản phẩm loại II  lãi 400000 đồng và máy chuyên dụng làm việc không quá 120 giờ. Hỏi xưởng cần sản xuất bao nhiêu kilôgam sản phẩm mỗi loại để tiền lãi lớn nhất?
	

	
	Giả sử sản xuất 
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 sản phẩm loại I  và 
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 sản phẩm loại II.

Điều kiện  
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Tổng số giờ máy làm việc:  
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Ta có 
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Số tiền lãi thu được là  
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	Ta cần tìm 
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sao cho 
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 đạt giá trị lớn nhất.
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	Trên mặt phẳng tọa độ 
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 vẽ các đường thẳng 
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Đường thẳng 
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 cắt trục hoành tại điểm 
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, cắt trục tung tại điểm 
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Đường thẳng 
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 cắt trục hoành tại điểm 
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Đường thẳng 
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 và 
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 cắt nhau tại điểm 
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Biểu diễn hình học tập nghiệm của 
hệ bất phương trình (I) là miền đa giác 
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Vậy để thu được tổng số tiền lãi nhiều nhất thì xưởng cần sản xuất 
[image: image199.wmf]20
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 sản phẩm loại I và 
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	Câu V 1,0 đ


	Cho các số thực dương 
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 thỏa mãn 
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 . Chứng minh bất đẳng thức          
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	Theo bất đẳng thức Cauchy ta có:
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Tương tự, ta cũng có 
[image: image205.wmf]2222

22

33

22

;

66

88

yyzz

yyzz

yz

³³

-+-+

++

.
Từ đó suy ra:
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	Chứng minh bổ đề: Cho 
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Ta có 
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Đẳng thức xảy ra khi và chỉ khi 
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	Đến đây, ta chỉ cần chứng minh: 
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Nên 
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	Mặt khác, do 
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 là các số dương nên ta có:  
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Nên bất đẳng thức (4) đúng.

Từ (1), (2), (3) và (4), ta có điều phải chứng minh.

 Đẳng thức xảy ra khi và chỉ khi 
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Lưu ý: Học sinh làm theo cách khác đúng vẫn cho điểm tối đa.

ĐỀ CHÍNH THỨC
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